

Не покинул поле боя

Головненков Александр Павлович родился в 1920 году в д. Дылево Вяземского района Смоленской области в семье крестьянина Русский. Окончил 7 классов в 1935 году, переехал в Москву. Работал слесарем. В 1941 году окончил строительный техникум. В Красной Армии с июня 1941 года. Погиб 22 декабря 1942 года. Звание Героя Советского Союза присвоено 31 марта 1943 года посмертно. Награжден орденом Ленина.

... Поднялись перед рассветом. Полк получил задачу: выбить противника из села Васильевка. Ротный собрал командиров танков на своем наблюдательном пункте. Перед ними уже довольно ясно вырисовывалось село, еще окутанное предрассветной дымкой. Словно вымершее, оно не светилось ни одним окном, ни звука, ни движения на его притихших улицах, припорощенных свежим снегком.

— Гитлеровцы не имеют глубоко эшелонированной обороны, будем прорываться с ходу, — сказал Горлов. — Главное препятствие — овраг. Будем обходить. Атаку вести на самой большой скорости.

Глухо зарокотали моторы. Вытянувшись в линию, танки устремились вперед. Передние машины уже огибали овраг. Но что такое? Головненков даже протер глаза. Не показалось ли ему? Танки остановились и стали забирать правее. «Противотанковый ров», — решил Головненков. Как же мы его не углядели? Однако об этом думать было уже бесполезно.

— Вперед! — приказ он.

Механик-водитель прибавил скорость.

Танк, лязгнул гусеницами по мерзлому грунту, помчался к оврагу. Гитлеровцы открыли огонь.

Ведя «тридцатьчетверку» на предельной скорости, Головненков ударил из пушки по

ближайшему фашистскому орудию. А дальше началось совсем невероятное: русский танк ворвался в село и стал в упор расстреливать и давить гусеницами автомашины, орудия.

По его следу в Васильевку прошли остальные танки роты Горлова. Бой развернулся вдоль южной окраины села. Вскоре оно заполыхало в огне разрывов. Гитлеровцы начали отходить.

Словно призрак, танк Головненкова носился по селу и косил врага из орудия и пулемета, но прямое попадание снаряда сотрясло машину. Она загорелась.

— Забирайте пулемет и уходите! — приказал Головненков экипажу.

— А как же вы?... — заколебались его товарищи.

— Приказываю! — крикнул Головненков и, припав к прицелу, послал снаряд в свастику на борту ближайшего вражеского танка. Развернул башню, ударил по второму.

Залегшие неподалеку товарищи Головненкова открыли огонь по поднявшимся в атаку гитлеровцам, решившим захватить советского танкиста живым.

... Головненкова хоронили в центре Васильевки. Прогремел салют из всех танковых пушек полка.

А. КУЛАКОВ,
участник Сталинградской битвы.